



北崮山村一角

## 汲取榜样力量 打造红色精神文化家园

焦裕禄故乡——淄博市博山区源泉镇北崮山村嬗变纪实

说起县委书记的榜样焦裕禄,可谓无人不知。50多年来,焦裕禄精神就像一团不熄的火焰,穿越时空,不断被赋予新的时代内涵,照亮了一代又一代党员领导干部的前行之路,在亿万人民心中竖起了一座永不磨灭的丰碑。

然而,作为焦裕禄参加革命、历练成长、加入党组织、树立共产主义伟大信仰的奋斗起点和焦裕禄精神的光辉原点,他的故乡淄博市博山区源泉镇北崮山村,一直有些默默无闻。

如何以焦裕禄精神为引领,让北崮山村乃至周边发生根本性变化,淄博一直在不断思考并探索。如今,淄博通过打造焦裕禄精神红色文化高地和焦裕禄精神家园,让山村巨变、群众受益,北崮山村正在向乡村振兴

的齐鲁样板迈进。



"没想到村里变化这么大,都快认不出来了。"8月16日,从博山城区回到北崮山村老家的陈立凤对村党支部书记焦和方说。

居阳山下走出县委书记的榜样,焦家大院传颂精神起源的故事。从博山城区驱车沿省道317一直往东南方向行驶,不到20公里,就到了焦裕禄的故乡北崮山村。1922年8月16日,焦裕禄就出生在这里。此后,上学、务农、人党,直到跟随部队南下,他在这里度过了20多个春秋。

故乡这片热土影响了焦裕 禄的人生,正如其二女儿焦守云 所说:"父亲在博山出生、上学、 人党,是家乡的山山水水养育了 父亲,为他成为一名党的优秀干 部打下了一生的基础。"

然而,很长时间一段以来, 北崮山村并没有因为是焦裕禄的故乡而与周边村庄有什么太大不同:如果不是村头有一个"焦裕禄故乡"的雕塑,恐怕有不少人都不知道焦裕禄故居就在村里;焦裕禄当年上学、入党的地方,和普通的山村建筑没有什么区别,甚至有些破旧。

当年,焦裕禄带领兰考人民,以"敢教日月换新天"的奋斗精神,谱写了一曲改天换地的英雄壮歌。如今,如何传承弘扬焦裕禄精神,让他的家乡发生翻天覆地的变化,淄博各级党委政府一直在不断思考并实践。

这个夏天,北崮山村的变化确实不小——村头的"焦裕禄故乡"雕塑被重新设计,村东开辟出了一条平坦的观光大道,村西的洪崮路重新铺了沥青,村里的东西主干道重新铺设了石板,文化广场整修一新,水塘变了模样,村里过去杂乱的线缆不见了,路边增设了好几处花坛……

种种变化的背后,正是淄博 打造焦裕禄精神红色文化高地 和焦裕禄精神家园,引领乡村振 兴的新尝试。

已经成淄博红色文化高地的北崮山村焦裕禄故居内,参观者正在聆听焦裕禄的故事

## 打造红色精神文化家园

"新时代,更需要积极传承 和弘扬焦裕禄精神。"淄博市委 宣传部相关负责人说,从今年3 月起,多次开会商讨研究,策划 了面向市、区、镇、村四级的20余 项"学习弘扬焦裕禄精神系列活 动",目的就是将北崮山村打造 成为焦裕禄精神红色文化高地 和焦裕禄精神家园。经多次论 证修改、征求意见,"淄博市学习 弘扬焦裕禄精神系列活动启动 仪式""学习强国学习弘扬焦裕 禄精神线上专题测试"等19项活 动被确定并付诸实践,在全省乃 至全国掀起了学习焦裕禄精神 的高潮。

只要有上级媒体到淄博采访,宣传部门就积极推荐他们到焦裕禄故居参观。5月30日,中央广播电视总台山东总站一行到淄博市开展党建活动,来到了焦裕禄的故乡北崮山村。这期间,淄博准备在北崮山村打造焦裕禄精神红色文化高地和焦裕禄精神家园的目标,引起了总站一行的共鸣。

此后,淄博市区两级宣传部 门抓住这一契机,先后多次到央 视总站对接争取,邀请到博山区实地调研和策划,双方集思广益,在北崮山村打造提升上寻求突破,最终为北崮山村找到了新的时代之位——乡村振兴齐鲁

在这个过程中,将北崮山村 打造成焦裕禄精神红色文化高地 和焦裕禄精神家园的设想,引起 了越来越多部门的关注和共鸣。 7月19日,省委组织部、省委宣传 部、省财政厅、省人力资源和社会 保障厅、省生态环境厅、省农业农 村厅、省文化和旅游厅、国网山东 省电力公司在济南召开座谈会,确定将各自优势资源积极向北崮 山村倾斜,明确了"省村对接"的 18条项目需求,有效链接汇集聚 合了省级高端资源。

"北崮山村乡村振兴齐鲁样 板村打造一期工程"被迅速提上 了日程。

国网山东电力公司完成了 北崮山村核心区域电网下地工 作,提升了村庄环境;省文旅厅 到北崮山村开展系列调研,并为 村里捐赠图书;省人社厅组织省 级医疗专家来北崮山村开展义 诊服务;淄博市委组织部、淄博 市农业农村局、淄博市文旅局等 部门在党员教育、数字农业、文物保护、旅游开发等方面给北崮山村提供助力……项目推进过程中,部门发力,群众受益,给全程参与项目实施的源泉镇党委副书记李婷婷留下了深刻印象。

村里的文化广场焕然一新, 水塘被打造成了新的景观,街道 上布置了弘扬焦裕禄精神的图 画、文字,"焦裕禄人党处"和"裕 禄小学"两处景点全新亮相…… 北崮山村的村容村貌上了一个 大台阶,"裕禄故乡·幸福源泉" 农村基层社会治理红色范本等8 条项目也已落实落地。

## 乡村振兴齐鲁样板 呼之欲出

乡村要振兴,产业是关键。 文化赋能,社会各界积极响应, 依托北崮山村的生态优势、水资 源优势、红色旅游资源等,实施 了不少好项目。

8月16日,淄博在北崮山村 启动学习弘扬焦裕禄精神系列 活动当天,中国重点中药企业之 一的山东宏济堂制药集团股份 有限公司也来到这里,与北崮山 村举行中草药合作帮扶项目签

扫描"鲁中晨

报"APP二维码,看

焦裕禄家乡变化

约仪式。

北崮山村的土壤、气候、水分等比较适合规模化种植高品位丹参、桔梗、连翘等药材。经过中央广播电视总台山东总站牵线搭桥,宏济堂制药了解到这一情况,经多次实地考察后,与北崮山村达成了意向。根据的议,宏济堂制药将在北崮山村建立优质中药材种子种苗繁育基地和中药材标准化种植基地,利用企业道地药材标准,提供专业技术指导村民科学种植、规范管理,采取切实措施促进村民进一步致富增收,助力乡村振兴战略深入实施。

此外,为充分对接群众所需 所盼,区工作组进驻北崮山村入 户实地调研、征求意见,梳理群 众需求,推动项目开工建设。根 据调研情况,源泉镇将实施崮山 片区4个村污水处理系统连片提 升工程,拟建设收集量为3天的 污水收集池及污水处理站,对片 区内居民厨房污水、盥洗污水出 水进行有效收集;在确保绿色低 碳、生物多样性的前提下,结合 山体特色和自然资源优势,对岳 阳山、崮山进行开发利用,修建 登山慢道、凉亭、观景平台等;在 北崮山村洪崮路以西、高速下路 口以东,建设占地118亩的机械 加工工业园区,建设标准化智能 车间,配套道路、物流、仓储等设 施;在现有猕猴桃种植园内增设 智慧化管理设备;助推省农担投 资6个亿的全产业链冷链物流基 地尽快投产达效,为当地猕猴桃 产业发展垫定坚实基础;发挥区 位优势,建成鲁中精品农副产品 冷链物流集散中心,促进一二 产融合发展。

按照规划,未来的北崮山村,不但要打造成为焦裕禄精神红色样板村,还要争创全国文明村、新时代文明实践示范站、国家级爱国主义教育基地。

一个全新的焦裕禄故乡,正 缓缓展现在世人面前。

大众日报淄博融媒体中心 记者 **张继才 韩凯** 

